

# 风云四号气象卫星发布首批图像与数据

新华社北京2月27日电（记者白国龙）国防科工局、中国气象局27日联合发布了我国新一代静止轨道气象卫星风云四号获取的首批图像与数据。此举表明，风云四号卫星与地面应用系统协调匹配、工作正常，标志着我国静止轨道气象卫星成功实现了升级换代。

据国防科工局总工程师、国家航天局秘书长田玉龙介绍，此次发布的风云四号卫星首批影像图和数据主要包括：多通道扫描成像辐射计获取的图像、干涉式大气垂直探测

仪获取的大气红外辐射光谱、闪电成像仪获取的闪电分布和强度信息、空间环境监测仪获取的空间效应及粒子探测信息。经过对首批获取的图像和数据初步分析，图像层次分明，云层和地表纹理丰富，风云四号卫星的主要探测功能得到全面验证，综合探测能力达到国际领先水平。

风云四号卫星是我国静止轨道气象卫星从第一代（风云二号）向第二代跨越的首发星，于2016年12月11日在西昌卫星发射中心成功发射。

田玉龙说，风云四号卫星是我国航天科技自主创新的新成就，实现了多项重大技术突破，与第一代卫星观测系统相比，观测的时间分辨率提高了1倍，空间分辨率提高了6倍，大气温度和湿度观测能力提高了上千倍，整星观测数据量提高了160倍，观测产品数量提高了3倍。

目前，风云四号卫星已完成卫星平台主要功能测试和主要载荷成像模式测试，卫星工作状态良好，计划今年6月至7月交付使用。国防科工局、中国气象局正在按计划组

织有关单位开展卫星在轨测试，同步组织力量在天气预报、防灾减灾、应对气候变化、资源开发、生态环境监测和空间天气预警等领域开展应用攻关，积极推动在水利、农业、林业、环境、减灾、海洋、能源和航空等行业的应用。

据悉，我国至今已成功发射15颗气象卫星，其中8颗卫星在轨运行，成为世界上少数几个同时拥有极轨和静止轨道气象卫星的国家。

## 我国将建玩具产品质量追溯体系

新华社北京2月27日电（记者徐博王优玲）玩具产品质量追溯体系全国启动仪式近日在北京举行，这意味着我国玩具产品质量追溯体系建设全面启动，助力我国加强和完善主要消费品市场监管。

据介绍，2016年10月，国家质量监督检验检疫总局发文把汕头市作为“开展玩具产品质量安全追溯体系建设工作”的第一站，汕头市质量技术监督局联合汕头市澄海区政府，由政府牵头协调，质监部门和摩根数字集团共同承担课题。

汕头市澄海区政府相关负责人介绍，该区作为全国玩具的主要产区，建设玩具

产品安全追溯体系，建立玩具产品安全信息数据库，确保产品的安全和可追溯性，对澄海区玩具产业链运作和发展具有重大意义。

质检专家杨大跃说，追溯的目的不只是停留在“来源可查、去向可追、责任可究”，更重要的是要利用大数据帮助企业进行质量分析、找到业务流程和人的行为问题。

据介绍，此次开发的玩具产品质量追溯体系是以互联网技术为手段、以大数据平台为基础，并加入人工智能技术的“全生命周期管理体系”。

## 我国墙纸墙布最新行业标准公布

新华社北京2月26日电（记者齐中熙）墙纸墙布是房屋装修的重要材料之一，中国建筑装饰装修材料协会墙纸墙布分会26日正式发布了两项最新行业标准——《建筑装饰用无纺墙纸标准JG/T 509-2016》和《纺织面墙纸（布）标准JG/T 510-2016》，并将于今年6月1日在全行业执行。

中国建筑装饰装修材料协会墙纸墙布分会会长张熳红介绍，近几年，由于企业间产品同质化、低价劣质竞争，使墙纸墙布产品代工价格长期低位运行。2016年我国墙

纸供应总量为3.28亿卷，产能为15亿卷，产能严重过剩。

张熳红说，这两项标准的出台与实施，有望告别行业内产品标准不全、行业标准过低的状况，进一步规范和提高墙纸墙布产品的质量，为厂商生产、产品流通、消费者判定产品质量提供重要依据。随后分会还将组织全国相关企业进行标准培训，并配合国家及各地质检部门对所涉及的产品进行质量监督，从而达到规范产品、规范行业的目的。

## 我省成品油质量抽检行动启动

新华社郑州2月27日电（记者马意翀）记者从河南省工商局获悉，近日该省启动2017年度成品油质量抽查检验行动，通过加强流通领域成品油质量监管，充分发挥清洁油品对空气质量的改善作用，维护广大消费者的合法权益。

此次抽检的对象包括河南各类加油站、油库。重点是本地区主要交通干线和城乡接合部的加油站，以及车用乙醇汽油、车用柴

油日常消耗量大的特供用户内部加油站。其中，中石油、中石化、中海油和其他各类加油站的车用汽、柴油品种各占一定的比例。

河南工商部门将依法严格查处成品油市场上的无照经营、商品标示不全、销售伪劣油品等行为。根据成品油市场监管需要，统一组织开展跨区域的车用乙醇汽油、车用柴油的专项质量抽检，并依法公示成品油案件查处情况。

## 黑龙江强制关停273家无证经营民办养老院

新华社哈尔滨2月27日电（记者潘祺）记者从黑龙江省民政厅获悉，该省日前对全省养老院安全工作进行了全面排查和整治，对273家存在较大安全隐患的无证经营民办养老院进行了强制关停，用转移、疏散、劝回等办法妥善安置老人。

截至目前，黑龙江省此次排查各类养老

院共计2265家，包括535家公办养老机构和1730家民办养老机构。排查出存在不安全隐患的养老院700余家，立即整改问题325项，对520家养老院下达了限期整改通知书，并明确整改督办人。

黑龙江省此次排查特别将消防安全作为重点，民政与消防部门联合检查。

## 图说中国

### 雪博会里庆“春龙”



2月27日，太阳岛雪博会园区进行舞龙表演。

当日是农历二月初二，民间称为“春龙节”。黑龙江省哈尔滨市太阳岛雪博会园区举行舞龙、“剃龙头”等系列活动。

新华社记者王建威 摄

### 画风筝迎春天



2月26日，吕铁智先生在教孩子们做风筝。

当日，以“画风筝迎春天”为主题的民俗迎春活动在北京常营举办，吸引百余家长带着孩子前来参与。北京非物质文化遗产金马派风筝传承人吕铁智先生现场教市民和孩子们画风筝和做风筝，讲述和风筝有关的老北京民俗。

新华社记者李欣 摄